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ДИПЛОМАТИЧНИЙ ПРОТОКОЛ: ІСТОРИЧНІ ВИТОКИ 

 
Знання та володіння основними правилами міжнародного спіл-

кування є необхідною умовою для вирішення різноманітних над-
складних проблем сучасного світу. Попри постійні зміни, які мають 
місце у міжнародних відносинах, форми, методи та інструменти 
дипломатії залишаються стабільними. Важливе місце серед них 
займає дипломатичний протокол. Протокол відіграє ключову роль у 
дипломатичній діяльності. Його норми та правила застосовуються 
державами, міжнародними міжурядовими та неурядовими організа-
ціями, учасниками міжнародних конференцій та самітів. Правила 
дипломатичного протоколу вносять у міжнародні відносини ієрархію, 
порядок, дисципліну, організованість, тобто ті принципи без яких 
міжнародне співтовариство не може нормально функціонувати. 
Необхідність пошуку розв’язання складних питань вимагає від 
учасників міжнародних відносин застосовувати мирні засоби, зокрема 
норми дипломатичного протоколу. Отже, дипломатичний протокол є 
одним із засобів мирного врегулювання конфліктів. 

Загальновизнаним є визначення дипломатичного протоколу як 
сукупності загальноприйнятих норм, правил та умовностей, яких 
дотримуються уряди, відомства закордонних справ, дипломатичні 
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представництва, офіційні особи і дипломати при виконанні своїх 
функцій у міжнародному спілкуванні [1, с. 34]. Слово «протокол» має 
давньогрецьке походження і спочатку означало правила оформлення 
документів та ведення архівів. Згодом цей термін почав застосову-
ватися в дипломатичній сфері. 

Дипломатичний протокол, як і сама дипломатія, має давню 
історію, свої особливості та традиції. Історія дипломатичного прото-
колу сягає своїм корінням в давнину, коли перші держави вступали в 
дипломатичні відносини та укладали міжнародні угоди. Тоді склався 
звичай відправляти посланців з метою вирішення конфліктних 
ситуацій. Перші дипломатичні відносини були складними та часто 
базувалися на взаємних інтересах та обмеженнях. З часом з розвитком 
державності та збільшенням кількості держав, які укладали міжна-
родні угоди, виникла необхідність створення більш структурованих та 
формалізованих правил дипломатичного протоколу, які б регулювали 
взаємодію між країнами на міжнародному рівні. 

Перші згадки про використання дипломатичного протоколу 
можна знайти ще в Стародавньому Єгипті, де на той час існувала 
досить розвинена практика дипломатичних переговорів та були 
встановлені певні правила поведінки під час укладання міжнародних 
договорів. Дипломатичною перепискою в Єгипті займалася спеціальна 
канцелярія. Особливо цікавими є листи сирійських і палестинських 
правителів до фараона, які були написані у кращих протокольних 
традиціях того часу, включаючи обмін взаємними привітаннями та 
люб’язностями. 

В Індії в ІІІ тис. до н.е. існували зачатки міжнародного права та 
дипломатії як професії та мистецтва. Яскравим прикладом тому є 
закони Ману. Відповідно до законів Ману, дипломатичне мистецтво 
полягало у вмінні зміцнювати мир і запобігати війні, тобто оберігати 
країну від небезпеки, що загрожує їй, у сучасному розумінні – це 
превентивна дипломатія. Окрема увага приділялася підбору диплома-
тичних кадрів та їх якостям. На високому рівні була дипломатія і 
Стародавнього Китаю, де існувала практика підписання договорів про 
вирішення спірних питань та укладення угод про ненапад. 

Окремо слід виділити дипломатію Греції, Риму та Візантії, які 
здійснили вагомий вплив на розвиток європейського дипломатичного 
протоколу та церемоніалу. У науковій літературі прийнято вважати, 
що найдавнішою формою міжнародних зв’язків та міжнародного 
права в Греції була «проксенія», тобто гостинність. В стародавньому 
Римі особливу увагу приділяли ораторській майстерності посланців. 
Вони проходили навчання в спеціальних риторських школах та 
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володіли прийомами дипломатичної гри. Римляни стали родона-
чальниками тих дипломатичних прийомів, які існують у практиці 
народів й досі, зокрема саме у Римі у республіканську епоху з’являється 
уявлення про «право народів» (jus gentium). Високого розвитку досягла 
дипломатія Візантійської імперії. Вважається, що саме у Візантії 
почали вперше використовувати вірчі грамоти, які були атрибутом 
представництва монарха перед іноземними країнами. Процес їх 
вручення супроводжувався надмірно урочистим дипломатичним 
церемоніалом, що пояснювалося бажанням продемонструвати світові 
свою велич, непереможність та могутність [2]. 

У середні віки дипломатичний протокол став формалізованішим 
і складнішим. Європейські монархії розробили свої власні правила та 
традиції, які регулювали взаємодію між ними. Вони використовували 
різні церемонії, протокольні процедури та ритуали, щоб підкреслити 
своє високе становище та важливість. 

У XVII ст. французький король Людовик XIV створив першу 
систему дипломатичного протоколу, яка включала в себе ряд правил і 
формальностей для проведення дипломатичних заходів. Ця система 
стала передовою для інших країн Європи та стала основою для 
сучасного дипломатичного протоколу. 

У XIX ст., з розвитком міжнародних відносин та збільшенням 
кількості держав, які укладали міжнародні угоди, дипломатичний 
протокол став ще більш важливим елементом забезпечення успішної 
взаємодії між країнами. Під час Віденського та Аахенського конгресів 
були розроблені міжнародні стандарти та правила, які регулювали 
взаємодію між державами на офіційному рівні фактично до середини 
ХХ ст. Сучасний дипломатичний протокол ґрунтується на поло-
женнях Віденської конвенції про дипломатичні відносини 1961 р. 
Конвенція встановлює стандарти та правила для дипломатичних 
представництв, дипломатичних агентів та їх функції, а також визначає 
протокольні процедури для взаємодії між державами через свої 
дипломатичні місії. Вона також містить положення про дипломатичні 
імунітети та привілеї. Нині дипломатичний протокол продовжує 
розвиватися та адаптуватися до сучасних умов. Він враховує куль-
турні відмінності та особливості кожної держави, а також нові 
технології та засоби комунікації, які впливають на способи взаємодії 
та спілкування між державами. 

Значення дипломатичного протоколу полягає в тому, що він 
допомагає встановити формальні відносини між державами та їх 
представниками, забезпечує ефективне спілкування між дипломатич-
ними представниками, допомагає підтримувати престиж та гідність 
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держав та їх представників, сприяє зміцненню довіри та співро-
бітництва між державами. Загалом дипломатичний протокол відіграє 
важливу роль у забезпеченні гармонійних та ефективних міжнародних 
відносин. Він допомагає встановити правила та норми поведінки, 
які сприяють успішній взаємодії та співпраці між державами та їх 
представниками. 
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Найпершою задачею загального окреслення методологічних 
засад будь якого філософського дослідження є не просте перераху-
вання методів, що будуть задіяні дослідником у процесі здійснення 
самого дослідження – і навіть не розкриття змісту конкретних методів 
по відношенню до конкретних аспектів самого дослідження. Це 
пояснюється тим, що для такого перерахування і розкриття предмет 
та філософський «регіон» дослідження вже якимось чином повинен 
бути схоплений, на до-методологічному, до-рефлексивному рівні. Цей 
вимір філософських досліджень чітко означений М. Гайдеггером 
(1977), який говорить про напередрозуміння як таке мислення, яке 
підготовлює до дослідження, тобто не відрефлектоване як чітка 
методологія. Він називає його простим і непомітним і прирівнює його 
до орання і посіву, який неможливо підтвердити через престиж або 
корисність, які надають йому сіячі, що можливо, ніколи не побачить 




